XVII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejgtnosci Rolniczych

LELIMINACJE QKREGOWE 2012/2013
Blok: Produkcia roglinna "..

1. Nasion facelii blgkitnej uprawianej w poplonie §cierniskowym wysiewa sig na 1 ha:
al. 10 kg b\ 15 kg
ch, 20 kg d\. 30 kg
2, Jezeli pestyeyd posiada forme uzytkows koncentratu do zamglawiania na gorgco to nazwa
preparatu bedzie zawierala litery:
al, HN b SL
c\, SP dv WS
3. Do zwalczania chowaczy brukwiaczka i podobnika w uprawie rzepaku moina zastosowaé
preparat:
al. Apyros 100 EC b Fusilade Forte 150 EC
c\. Prestige Forte 370 ES d\. Mavrik 240 EW
4. Nienaturalnie sztywne I kruche lifeie rzepaku jesienig s objawem niedobaru:
a\. molibdenu bl boru
ch azotu dh, siarki
5. Jeden ze szhodnildw magazynowyceh to:
ah. skdrnik kolezatek bi. {okas garbatek
ch. pedrug czamoudek d\ lepnica rozdgta
6. Preparaty triazynowe stanowily przez wiele lat podstawe chemicznej walki z chwastamiw :
a\. koniczynach bl pszenicy
ch. kukurydzy di ziemniakach
7. Najwigcef wody ze wszystkich rodlin okopowych korzeniowych zawierajg korzenie:
a\. buraka cukrowego bk marchwi pastewnej
ch. rzepy dcierniskowej d\ ziemniakdw
8. Owocem u gryki jest:

a\. nielupka b\ mieszek
¢l roztupka dh orzeszek
9. Najwicksze nasiona ze wszystkich roslin motylkowatych drobnonasiennyeh wytwarzajy:
al, esparcety bh. Tucerny
¢\, komonice di nostrzyki

10. Burak cukrowy nalezy do rodziny:
ah. psiankowatych bt burakowatych
¢\, rdestowatych d\ komosowatych
11, Swiezo $eigt lonki z sorga nic zaleca sie skarmiaé ze wzgledu na zawartosé:
a\. kwasu pruskiego bi. alkilorezoreynoli
¢\ glukozynolandw di. karboksylandw
12, Wedlug skali BBA stosowanej w diagnostyce stadiow rozwojowych zboz liczha 55 odpowiada
fazic;

a\. kietkowania b, krzewienia

c\. ktoszenia d\. dojrzewania
13. RSM to ¢

a\. czolowa firma nasicnna bl herbicyd totalny

¢l nawoz zawlerajacy azot d\. preparat bakteryjny
14, Zgodnie z wymogami Zwyklej Dobrej Praktyki Rolniezej érodki ochrony rolin mozna
stosowad w odlegloéei od budynkéw mieszkalnyeh nie mniejszej niz:

ah. S m bh. 10m

¢y 20m di. 30 m

15, O odmianach niskotaninowyeh méwimy w przypadku:

al. pszenzyta bl babiku

b Jubinu zdltego d\. ziemniakéw
16. Za ojezyzne gryld uwaza sig:

a\ Ameryle Potnocna bh. Azje Srodkowa

ch. Basen Morza Srodziemnego d\. Afryke
173 celo uzyskania dobrej sianokiszonki wskazany jest dodatek kwasu:
al, mrowkowego b\ solnego

¢\ mastowego d\. mlckowego
18. Zespdl zabiegdw majacych na celu zwigkszenic wydajnosei uzytkéw rolnyek, prz
stosowanie wladciwych technologii i technik produkeji roluiczej to:

al. agronomia b\, agrotechnika

ch. pratotechnika d\. uzyznianie

19. Najwyzszy wspbiczynnik transpiracji z wymienionych roélin charakteryzuje:

a\. burak cukrowy b\, sorgo
ch. kukurydze d\. ziemniaki
20. Pedrus czarnoudek, pedru$ lodygowiee i pedrus zieleniak to szkodniki atakujace:
a\, koniczyny bl. pszenice
ch. rzepaki d\ ziemniaki
21 Plenum 50 WG to preparat zwalezajacy:
a\. stodyszka rzepakowego bt mszyce

ch. chwasty jednoliscienne
22. Proces wydzielania widkna z lodygi lnu nosf nazwe:
a\. pecznienia bh. segmentacii
ch. jarowizacji d\. roszenia
23. Wpisana do rejestru jeszeze w 1966 roku odmiana brukwi nosi nazwe:
ah, Warszawska b Dankowska
c\. Poznanska d\. Nadmorska
24 . Element pluga moentowany w celu latwicjszego odcinania skiby od calizny pola to:
a\. poglebiacz bl kroj
c. odkladnica d\, przedpluzek
25. Na glebach cigzkich, w celu przyépieszenia ich ogrzewania wiosna nal
a\. glebogryzarke b, wal ghadki
ch. wldke d\ wal plerdcieniowy
26. Najwicksza obsada roélin na jednostee powierzchni charakteryzuje zasiewy :
a\. pszenicy jare) bi. koniczyny bialej

d\. przedziorki

zastosowad

¢l Inu widknistego dy, grvki

27, Odmiany pszenicy idealnie nadajgee sig do wypieku ciastek oznacza sig litery:
ah, A b\ B
cl. E dy K

28, Sposr6d wymienionyeh, najbardziej warto§ciows trawa wystepujaca na uzytkach zielonveh
jest:

a\. stoklosa bezostna

¢\ kostrzewa trzeinowa
29, Jeden helktar to:

b\, drzaczka srednia
dh, Zvcica trwala

al. 10° m? b 107 m?

el 107 m? dv. 10* m*
30. Zawartosé mikroelementéw w glebach wyrazamy w:

al. % bt ppm

L omgfkg dv §

3L, Poziomy genetyezne w profilu glebowym oznacza sig:
a\. duzymi literami alfabetu facinskiego by cylrami rzymskinit
ch. cyframi arabskimi dh wilagciwymi kolorami



32, Kwiatostanem u topinamburu jest:

. grono bl wierzchotka
ch. gtdwka di, koszyezek
33. Wystgpujaca w ziarnie niektérych zboz mikotoksyna to:
a\. metrybuzyna b\. strychnina
ch. filomag di. deoksyniwalenol

34. Zbidr szarlatu uprawianego na nasiona powinien najezeSciej odbywaé sig w:
a\. Idekadzie sierpnia bl I dekadzie sierpnia
¢\ [ dekadzie wrzednia d\. [T dekadzie wrzesnia
35. Maksymalna zawartos¢ bialka (oznaczona w suchej masie) dla ziarna jeczmienia browarnego

wynosi:
a\. 2,5% b 12,5%
c\. 17,5% dn22,5%

36. Yara Bela Sulfan to:
a\, nawdz azotowy bt fungicyd
c\. uzyzniacz glebowy d\. herbicyd

7. Whpisane w 2012 roku de krajowego rejestru odmiany burgka cukrowego, to:
a\. Alegra, Hunor b\, Grat, Grot
¢t Amelia, Lizbona d\. Filar, Zywiot
. Galaper strong to:

a\. fumigant biherbicyd
ch, retardant d. moluskocyd

39. Lidcie fasoli majg budowe:
ah. parzystopierzasta b\, dioniasto-palczasta

trajdzielng ¢\ lancetowatg

40. Szezepienie nasion wskazane jest przed wysiewem:
a\. topinamburu bh. burakéw cukrowych
c\. kukurydzy d\. bobiku

41, Roéliny wysiewane bezpoSrednio po zbiorze plonu gléwnego a uiytlowane jesienia tego
samego roku noszg nazwe:

al. plonu ubocznego b\ plonu dodatkowego

ch. plonu wtdrego d\ migdzyplonu $cierniskowego
42, Nawdz zawierajacy azot organiczny oraz zestaw substancji stymulujgeych rozwaj w glebie
bakterii Pseudomonas putidia i Pseudomonas fluoreseens, ktéry niedawno pojawil sig na rynku
to:

a\. Azotox D bi. Delsol

ch, Syngenta d. Polimag
43, Nowy herbicyd firmy Bayer Cropscience, ktory uzyskal rejestracje w grudniu 2012 roku
zawicrajgey metrybuzyne:

a\. Sencor Liquid 600 SC

¢t Sencor Promes 600 SC
44. Do tej samej rodziny botanicznej co rdest plamisty nalezy:

b\, Sencor Potatoe 600 SC
d\. Sencor Vivat 600 SC

ah, burak cukrowy bi. ziemniak

¢, fasola d\. gryka
45, Kasza jaglana powstaje z ziarna:

ay owsa bh gryki

¢\, prosa d\, pszenicy
46. Doplata do kwalifikowanego materialu siewnego na T ha uprawy roslin straczkowych
WYLOSI:

av 87zt bl 160 zt

e\ 2257t d\. 372 zt
47.%Wg GUS powierzehnia uprawy ziemniaka w Polsce zmniejszyla sig pomigdzy rokiem 2000 a
2010:

al. 0 polowe bl ponad 3-krotnie

ch. ponad 5-krotnie d\. ponad 8-krotnie

48. Wedlug GUS przecigtny poziom cen gruntdw ornyeh w transa
pomigdzy rolnikamiw 2012 r. osiggngl wartodé?

a\ 17 552 zt bh. 25 442 7

¢l 36 664 z4 dh. 51223 21
49, Izby Rolnicze ta:

a\ wiegjskie $wietlice przeznaczone do szkolen rolniczych

b\, organizacje samorzadu zawodowego rolnikédw

ch. dobrowolne stowarzyszenia rolnikow

d\. stowarzyszenia rolnikéw zajmujacych sig ta sama dziatalnoseis
50. Obowigzkowe ubezpieczenie upraw dotyezace ujemnych skutkéw przezimowania rolin
powinno by¢ zawarte do dnia:

a\. 15 wrzesnia bi. 30 pazdziernika

¢\ 1 listopada di. | grudnia
51, Kaloryczno§¢ ziarna owsa, ktory w niektorych latach bywa wykorzystywany jako paliwo
stale wynosi okolo:

a\. 1 MWh/tone bl 2 MWh/tong

¢h. 3 MWh/tong d\. 4 MWh/tong
52, Program usuwania azbestu oraz wyrobdw zawierajgeyeh w swoim skladzie azbest zaklada
zakoficzenie procesu w roku:

av 2015 b\, 2020

¢\ 2025 dh. 2032
53. Do $rodkéw trwalych nie zalicza sie:

ah maszyn 1 narzedzi rolniczych b, ziemi

c\. nawozdw mineralnych di. budynkédw i budowli
34. W intensywnej technologii uprawy rzepaku najwyzsze koszty pochlania zakup:
ah. oleju napedowego bl srodkow ochrony roslin
¢\, materiatu siewnego di. nawozdow mineralnych
5. Stosunek iloSci wykonywanej pracy w jednostkach naturalnych do poniesionych naliladaw
nosi nazwe:
ak. technicznej wydajnosci pracy bi. ekonomicznej wydajnodcl pracy Zywej
ch. spoleczne] wydajnosci pracy di. kapitalochlonnogei
56. Nadwyzka ceny produktu rolnego ponad koszt jego produkeji spowodowana korzystnvmi
warunkami produkeji nosi nazwe:

L

al. renty gruntowej bl renty rozniczkowej
¢\ renty absolutng] d renty rolniczej

57. Wskaznik oplacalnosci produkeji jest to stosunck warto$ci produkeji do:
a\, zysku b\, dochodu

¢, catkowitych kosztow produkeji d\. kapitatu stalego 1 obrotowego
58. Procentowa norma zuzycia warto§ci $rodkdw trwalych w czasie (rok) lub na jednostke
produktu nosi nazwe:
a\. stopy amortyzacji bl wspoiczynnika amortyzacji
¢\ wspoétezynnika odnowienia di. odpisdw amortyzacyjnych
59, Suma standardowych nadwyzek bezpo$rednich wszystkich dzialalnosel wystepujgeyeh w
gospodarstwie rolnym nosi nazwe:
al. Zywotnosdé gospodarstwa
¢t wielkos¢ techniczna gospodarstwa d polencjal gospodarstwa
60, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wi ma swojy siedzibe w Warszawie przy ulicy:
ah. Marszatkowskie) bt Wspblnej
e\ Wilczej d\, Kruczej

bh. wielko$é ekonomiczna gospodarstva
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Blok: Produkcia roslinna
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Lo

FLIMINACTE OKREGOWE 2012/2013

Kiore 7 prredstawionych okazow to sihkedniki 60;? Omow uszkedzenia
sowodowane przez jednego ze wskazanych i podaj sposoby zwalczanie,

{ryteria oceny:

- prawidlowe swskazanie szkodnikdw 0-8 pic.
- charakierysiyka wybranego szkodnike 0-6 pkt.
- zasady zwalczania 0-6 pkt.

Razem §-20 pkt.

dadanie 2
Oceii jakos¢ sianokiszonki, Okresi wystepujqce w nim rosliny i ich wartos¢
uiythowd.

{ryteria oceny:

- prawidlowa ocen jakosci 0-8 phi.
- phreslenie gatunkow roslin i ich wartosci 0-12 pkit.

Razem  0-20 pht.

Zadanie 3

Sposrod  prredstawionycl  naewozdw  mineralnych — wybierz  nawozy
‘ednosklednikowe, Oblicz ile trzeba ich zastosowad aby wniesé 7 nimi 100 kg czystego
shiadnila,

Lryteria oceny:

- prawidlowe wskazanie nawozow 0-8 pit.
- prawidlowe okreslenie zawariosci skiadnika 0-4 pht.
- prawidiowe obliczenie doawek 0-8 phi.

Razem -26 pkt.
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kozicgo w Europie to:
b/ Grecja
df Wiochy

{ucent gesi w Europie to:
bl Polska
d/ Whochy

3. Spozycie mleka przez 1 mieszkarica Polski rocznie wynosi okoto (kg):

al2 bf 4

ol 8 df 10

4, Bakterie #yjace w Zwaczu naleza do grupy:

a/ termofile b/ mezofile

¢/ halofite df psychrofile

5. Stosunek N : S w welnie wynosi:

a/ 5:1 b/ 1:1

o/ 1:5 d/ 10:1

6. Litera E na tuszy $winskiej oznacza ze :

al zostato wyprodukowane w europie bf spetnia wymagania na eksport
c/ jest z chowu ekologicznego df zawiera 58 % miesa chudego

.\..Eowm:m_émxmmm_:imﬂ:m?mau&.auqmmmim”%ﬁ:mz:ﬁmx:x_.oE:,:“
al alfa bf beta :
¢/ gamma d/ kappa

8. Na wyprodukowanie 1 kg masta potrzeba mieka o zawartosci 4 % tuszczu (kg):
a/ 82,5 b/ 40,5

o 20,5 di 12,4

9 Glowne skladnikl puszki kopytowej to:

a/ mineralne b/ biatka
o/ weglowodany d/ ttuszeze
10. Do paszy tresciwych zalicza sig:

al sianokiszonka b/ siano

¢/ otreby of premiks

11. % zwarto$é wody w zielonce z kukurydzy do zakiszenia naturalnego powinna wynosic:
a/ 10 b/ 25

c/ 50 d/ 85

12. Ktéra pasza ma najwyzszy wspéiczynnik pokammowy dla karpia:
a/ kukurydza b/ zylo

o/ jeczmien df pszenica

13. NEL to wskaZnik wartosci:

al energetycznej paszy b/ wypeinieniowe] paszy

¢/ pokroju bydta mlecznego d/ jakosci nasienia buhajow
14. Kwas mlekowy jest:

a/ probiotykiem b/ prebiotykiem

¢/ synbiotykiem d/ fitabiotykiem

15. Kwasny odczyn soku zotadkowego powstaje dzigki obecnosci kwasu:
al eiarkmuann hi fnefnraweann

16, Nerkl sa elementem uktadu: _

al krwionosnego b/ pokarmowego
¢f wydalniczego d/ rozrodczego
17 me:sm. ruchoma ko&é szkieletu czaszki konia to:
al szczeka dolna b/ szczeka gérna

o/ atlas d/ koS¢ gnykowa
18, Kibra Kot jest parzysta:

al sitowa bf jazmowa

¢/ klinowa . df potyliczna

19. Wskaz whasciwa nazwe komérki nerwowej :

a/ nefron : b/ neuron

c)/ neuryt df akson

20.Wskaz komorki nie zaliczane do somatycznych:

af migsniowe b/ nerwowe

¢/ adipocyty df plemniki

21. Komoérka zawierajgca dwa rodzaje jader komdrkowych to:

al kion b/ heterokarion

¢/ hybryda df kapsyd

22 Wskaz tkanke, ktdra utrzymuje i podpiera inne tkanki i wypetnia przesirzenie migdzy nimi:
al miesniowa bf ttuszczowa

cf chrzestna d/ taczna

23, Wiokna migéniowe wypetnia:

al osocze bf limfla

cf zelatyna d/ sarkoplazma

24. Skleryty to: -

a/ pier$cienie na rogach  krowy b/ poduszki kopyta koni

¢/ zgrubienia na tuskach ryby d/ ratki

25. Ghéw wsobny polega na:

af uzyciu lego samego reprodukiora przez wiele pokolen b/ kryciu niespokrewnionych zwierzat
of uzyciu za zwierzela z tej samej rasy df kryciu bliskich krewnych

26. Wskaz najdiuzsza kosé u kurczaka:
a/ obojczyk b/ skokowa
¢f piszczelowa d/ skrzydtowa

27. U Ktarych zwierzal wymioty sg nie mozliwe:

al kur b/ koni

of éwin df bydta
28. lle palcbw ma kura w jednej nodze:

ar2 b/ 3

cf 4 d/ 5

29. Rasa bydta Salers pochodzi z:

al Wioch b/ Frandji
of Anglii d/ Holandii
30. Wskaz linie hybrydowa Swin:

al ROSS b/ COOB
o PIC df PEG
31. Kiore zwierze jest adsadzane od matki jako najmiodsze:
a/ prosie bf ciele

¢/ zrebig d/ jagnie



32. Najbardziej efektywnym w konwersji paszy na produkt zwierzgey jest:

al tucznik o/ brojler kurzy

¢l bukat d/ kura niska

33. Trzoda chlewna poddawana ubojowi obewigzkowo badana jest na obecnosé:
af grypy i pryszczycy

cf wloéni d/ gruzlicy

34. Wykrwawlanie bydta rozpoczyna si¢ po ich ogtuszeniu nie pozniej niz (sek.):
al 5 bf 15

cf 30 dl 60

35 Om:o:ﬁ populacji to:

al alielotyp b/ kariotyp

cf martix df serolyp

36. Maksymalna gestosé obsady w ekologicznej produkcji tososia w wodzie stodkie] wynosi (kg/m2}:
al s b/ 10

cf 20 df 40

37. Technologia Gedis jest wykorzystywana w.
a/ kolczykowaniu b/ dekomizagji
cf kastracji df inseminacji

38. W ksiegach rejeslracii bydla Agencii Restrukturyzadji i Modemizacji Rolnictwa rasg czamo-bialq oznacza sig

symbolem:
al HO b/ CB
o/ HF d/ CA

39. W stacjonamym schtadzalniku mieka [mieszadio winno obracaé sie z predkoscig okoto (obr/min):
al 10 b/ 30

¢/ B0 d/ 100
40. Wykastrowany samiec bydta {0

af buhaj bl bawdt
¢ bawot df wolec

41. Ubgj rytualny zwierzat w Polsce jest obecnie:
a/ zabroniony b/ dozwolony bez ograniczen
o/ dozwalony tylko w przypadku bydta d/ dozwalony tylko w wybranych rzezniach

42. Najwyzsze wymagania tlenowe wykazuje:
a/ karp b/ pstrag
cf okon d/ szczupak

43, PQS to kompleksowy system wylwarzania wysokiej jakosdcl:
al wieprzowiny b/ wotowiny
¢/ baraniny df miesa drobiowego

44 Rozwarstwianie stoniny od warstwy migéni w warstwie przyskomej lo:

al smolt b/ sriych

ol lico df split

45, Klasyczny hamburger jest wykonany z migsa :
af wieprzowego b/ baraniny

¢/ woltowego d/ drobiowego

48, Jaki chéd konia pokazuje schemat:

@ e af step bi ktus
cf galop d/ cwal
6 6

WAL e limaias s el raedalizamaanin ma hanwe!

48. Niedobdr Fe w zywieniu prosigl grozi:

al krzywicg, bf rhzycy

¢/ obrzekdwka d/ anemig
49, zm?armmn pojemnose u konia ma:

a/ zotadek b/ okreznica
o/ jelito cienkie df jelito Slepe

50. Osobnikiem homogametycznym jest:

a/ buhaj bl kogut

cf knur d/ tryk

51. Tiuszcz wytwarzany przez gruczoty tojowe w mxoﬂ.m.cimmn to:
af lanolina b/ lecytyna

¢/ leucyna df lapis

52, Zgodnie z Polska Normag dolna granica masy skory Swiezej z byka wynosi (kg):
al12 b/ 18

cf 24 d/ 36

53, Numer na kodzie kreskowym dia mleka pochodzacego z Polski to:
al 400 b/ 440

¢/ 500 d/ 580

54, Jesli inflacja nie przekracza 5% rocznie to jest to inflacja:
al ukryta b/ petzajgca

¢/ kroczgca d/ galopujgca

55. Formag rozliczen bezgotdwkowych jest:

a/ obligacja b/ przelew

¢/ weksel d/ kredyt

56. Wymiana towaru za lowar bez poredniciwa pienigdza to:
a/ inkaso b cargo

cf barter df konosament

57. CIT to:

al podatek akcyzowy b/ podatek dochodowy od osob fizyeznych
¢/ podatek dochodowy od 0séb prawnych df cto od eksporiu i importu towardw

58. Do papierow wartosciowych nalezg!
al banknoty bl weksle
¢/ polisy df obligacje

59. Na jaki % zwrotu kosztéw ubezpieczenia zwierzat moze liczy¢ rolnik w 2013 roku:
al10 bl 25

cf 50 d/ 75

60.0g6+ czynnikdw decydujgcych o niekorzystngj syluacji na rynku to:
af dekoniunktura b/ dekapitalizacja

¢/ bessa df inflacga
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Klucz do tesiu
Nr Odp | Nr Odp | WNr Odp
i A o B 41 A
2 B 22 D 42 B
3 B 23 D 43 A
4 B 24 C 44 D
5 A 25 D 45 G
6 D 26 C 46 A
7 A 27 B 47 D
8 c 28 B 48 D
g 5 29 B 43 B
10 7 30 C 50 B
11 D 31 A 51 A
12 A 12 B 52 E
13 A 33 e 53 D
14 B 34 D 54 B
15 D 35 A 55 B
16 G 36 o] 56 c
17 A 37 D 57 *
18 B 38 A 58 D
19 B 39 B 59 C
20 D 40 D 60 A
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1. Zaplanowad wielko$é zbiomika do przechowywania mieka dia fermy 60 kréw mlecznych i omowic ogdine
wymagania dia punkiu odbloru{magazynu) mieka z fermy.

Zalozenia: d6j dwa razy dziennie, Srednia wydainosé w lakiacii 6000 kg/szi., mleko bedzie schiadzane do
temperatury ponizej 6°C.

Krvieria oceny pki
Zaplanowanie czestotliwosacl odblory mieka | wislkosdi schiadzainika -1z
Omowienie wymagan dla magazynu mieka 0-8
Razem 0-20

2. Rozpoznad gatunek ryby, okre$lic ceche roézniaca | nazwad/wskazad poszezegolne cztery osobniki.

Wryteria oseny pkt
Nazwa gatunku 0-2
Okreslenie gtdwnel cechy réznicujgcei osebhiki 0-2
Nazrwanie | wskazanie jednego oscbnika 0-4
Razem 0-20

3. Zademonstrowaé prawidiowy sposdb dzwigania i przenoszenia workdw z paszg przez kobiste | mezozyzng,
podaé fimity kg i odieglosci przenoszenia ciezardw wedlug pici i wieku.

Kryteria oceny pki
Prawidiowe dZwiganie | przencszenie workow 0-19
Podanie limitdw 0-10
Razem 0-20
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Blolk: Zywienie crlowieka § gospodarstwo domowe

¢ wieprrowiny nn Jedne

micszkanen najwicksze jest w:

¢) I'rancji

d) Polsce
em Sladowym niczbednym do prawidlowego przebiegu metabolizmu w
komorkach i do funkejonowania tarczycy jest:

T ¢) potas

b) jod d) magnez

3. Bakteriami pozytecznymi dla organizmu czlowieka i obecnymi w jogurtach sa:
a} antyoksydanty ¢) probiotyki

by flawonoidy d) koenzymy

4. Najwiecej thuszezu zawiera mleko:

a) krowie c) kozie

by oweze dykobiece

5 Podstawn kuchni orientalnej sa:

a) ryz, ryby, owoce morza c) mgka zytnia, baranina
b) kasza jaglana, cielgcina d) soczewica, jagnigcina

6. Autorem stynnego powiedzenia ,, Twoje poZywienie powinno by¢ lekarstwem, a twoje
lekarstwo powinno by¢ pozywieniem” jest:

a) Hipokrates ¢) prof. Szezygiet

b) Funk d) prof. Aleksandrowicz

7. Sztufada wolowa jest to potrawa:

4) stnazona, panierowana w grzankach ¢) gotowana z ziemniakami i kapusta

b) duszona, szpikowana sfoning d) pieczona na ruszcie
8. Alkoholem destylowanym z trzciny cukrowej jest:

a) rum ¢) koniak

b) whiskey d) dzin

9. Herbatq nie fermentowana jest herbata:

a) czerwona ¢) biata

b) niebieska d) czarna

10. Planta jest thuszezem:

a) Zwierzgeym ¢) mieszanym

b) rodlinnym d) rybim

11. Bataty sa to:

&) owoce pestkowe ¢) clasteczka z cynamonem
b) bakalie d) stodkis ziemniaki
12. Glownymi skladnikami marcepana sa:

a) migdaly i cukier ¢) daktyle i cukier
by orzechy i midd d) figi i miod

13. Najciemniejszy kolor posiada miod:

a) akacjowy ¢} rzepakowy

by gryczany d) koniczynowy

14. Duzy pieczony pierdg nadziewany farszem jest to:

a) kartacz ¢) cepelina

b) becwal d) kulebiak

15. Muffinki sq rodzajem:

a) makaronu . c) babeczelk
b) kanapek d) pierogbw
16. Do rozdrabniania odpadéw Zywnoéciowych shuza:

a) miynki koloidalne ¢) autoklawy
b) kutry d) bemary
17. Krolowq wszystkich warzyw na stole niemieckim jest:

a) kapusta ¢) papryka
b) satata lodowa d) brukselka

18. Smazenie frytek w glebokim thuszezu metoda zanurzenia powinno odbywad si¢ w
temperaturze:

a) 220 °C ¢) 130°C-180°C
by110°C d) 190°C-210°C

19. Sola jest to nazwa:

a) kawioru ¢) przyprawy do sosow
b) ryby d) odmiany ziemniakow
20, Twardym serem dojrzewajacym jest ser:

a) parmezan ¢) mozzarslla

b) brie d) mascarpone

21, Dzienne zapotrzebowanie na energie jest najwicksze dla:

a) miodziezy Zefiskiej 16-20 lat ¢) mezezyzn 63- 75 lat
b) dzieci 1-3 lat d) dzieci 7 -9 lat

22, Dzialanie zasadotworcze ma:

a) szynka wieprzowa ¢) butka pszenna

b) burak éwiklowy d) jajko gotowane

23, Dotkownica shizy do smazenia:

a) paczkow ¢) kotletdw de volail
b) jaj sadzonych d) szaszlykow

24, Dur brzuszny jest choroba wywolang przez:

a) wirusy ¢) bakterie

b) pasozyty d) plegniaki

25. Sygnatami niedoboru krzemu w organizmie sa:

a) niedomagarnia sercowe i nerwowe ¢) zmgezenie, brak odpornosci

b) wysuszenie cery, ostabienie wlosow i paznokei d) zaburzenia krzepliwodei kewi
26. Napadami obzarstwa charakteryzuje sig:

a) bulimia ¢) hiperlipidemia
b) mukowiscydoza d) anoreksja

27. Maka krupcezatha najbardziej nadaje sie do sporzadzania ciasta:

&) biszkoptowego ¢) drozdzowego
b} kruchego d) bezowego

28. Do skorupiakéw naleza:

a) ostrygi ¢} osmiornice

b) krewetki d) kalmary

29. Nerkowka i lata sq elementami tuszy:

a) wolowej ¢) baraniej

b) wieprzowej d) cielece)

30, Sorbinian wapnia, dwutlenck siarki i octan sodu sa fo:

a) barwniki ¢} antyutleniacze
b) emulgatory d) konserwanty
31. Najwigcej thuszezow nasyconych zawiera olej:

a) rzepakowy ¢) Iniany

b) z pestek dyni d) palmowy



32. Ciecierzyca nalezy do roslin:

4) korzeniowych

b) kapusinych

33, Najwiecej sodu jest w 100 gramach:
a) chudego twarogu

b} poledwicy luksusowej

¢) straczkowych

d) rzepowatych

¢) banandw
d) orzechow laskowych

34, Owoce mango, brzoskwinie, melony i morele styng z duiej zawartosci:

a) witaminy C

b) karotenu

35. Trybuszon jest to:

a) szklane naczynie do lodu

b) otwieracz do butelek, korkociag

36. Utrwalone metoda biclogiczng zostaly:

a) owoce kandyzowane

b) owoce suszone

37. Deserem podawanym na cieplo jest:
&) sorbet

b} mus

38, Laktoza zbudowana jest z:

a) glukozy 1 fruktozy

b) glukozy i galaktozy

39. Kwas askorbinowy jest to witamina:
mu WO

by C

40. Do przyprawiania octu najczesciej stosowany jest:

&) tymianek
b) lubezyk

41. Olkres przechowywania jest najkrotszy dla:

a) kaszy jeczmienne] mazurskiej
b) kaszy gryczanej

¢) niacyny
d) tiaminy

¢) wiaderko do szampana
d) nozyk do twistow

¢) truskawki mrozone
d) ogdrki kwaszone

¢) suflet
d) auszpik

¢) galaktozy i fruktozy
d) maltozy i galaktozy

OK
d) B

¢} estragon
d) hyzop

¢) peczaku
d) kaszy manny

42, W duzej iloéci wrzacej wody bez przykrycia gotowaé nalety:

a) warzywa zabarwione karotenem
b) warzywa zabarwione chlorofilem

43. Podstawa kazdego posillu powinny by¢:

a) bialka niepelnowartoéciowe
b} weglowodany ztozone

¢) warzywa zabarwione antocjanem
d) warzywa bogate w skrobie

o) tluszeze
d) NNKT

4. Statystyczny Polak spoZywa rocznie ... ziemmiakow:

a) 170 kg

b) 190 kg

45, Najwigeej blonnika zawiera 100 g:
) $liwek

b) porzeczek czamych

46. Preyprawa z Maczy jest:

a) cvnamon

b) kardamon

47. Prawidlowa kolejnosé obslugi gosci to:

a) gost honorowy, kobiety, gospodarze
b) kobiety, go$¢ honorowy, gospodarze

o) 110- 120kg
d) 140- 150 kg

¢} gruszek
d) wisni
¢) imbir
d) szafran

¢) gospodarze, gos¢ honorowy, kobiety
d) gosé honorowy, gospodarze, kobiety

48. Cyklamen perski jest kwiatern doniczkowym zwanym inaczej fiolkiem:

ejskim
b) kaukaskim

¢) afrykanskim
d) meksykanskim

49. Zywig si¢ skrobig i Kklejami erganicznyimi, bywajg crestymi goéémi w kazienkach,
szkodniki thkanin i ksinzek:

a) $wierzbowcee ¢) mkliki maczniki
b) rybiki cukrowe d) karaczany

50. Najwyisze] temperatury prasowania wymaga:

a) flausz c) jersey

b) bawelna d) len

51. Pierwsza pomoc przy skaleczeniu nozem polega na:

a) zdezynfekowaniu rany i nalozeniu opatrunku ¢) polaniu spirylusem

b) wychiodzeniu rany zimna wodga d) posmarowaniu rany masdcly
52, Plame z farby olejnej najskuteczniej usuniemy uzywajac:

a) detergentu ¢) octu

b) alkoholu metylowego d) benzyny
53, Do pojemnika na szklo nie nalezy wrzucac:

a) pobitych stoikdw z bialego szkla ¢} luster

b) szklanych opakowar po kosmetykach d) kolorowych butelek
54, Pensjonat jest to obielt hotelarski posiadajacy co majmniej ... pokoi, wiadezycy dla
swoich klientow calodzienne wyiywienie:

a) 10 c)7

by 12 dy1s

58. Czerwono —z6lym znakiem oznakowane sa produlkty wpisane do rejestru UL juko:
¢) Chronione Oznaczenie Gied

1A

a) Tradycyjna Gwarantowana Specjalnosé

b} Chroniona Nazwa Pochodzenia d) Rolnictwo Ekologiczne

56. Podmioty zamierzajgce prowadzi¢ dzialalno$é¢ w zakresie produlicji produktow
pochodzenia zwierzgeego przeznaczonych do sprzedaiy bezposredniej maja obowinzel
powiadomié:

a) Agencje Restrulkturyzacji i Modernizacji Wsi c) Agencie Rynku Rolnego

b) Wojewodzke Stacje Sanitarno- Epidemiologiczna d) Powiatowego Lekarza Weterynarii
57. Czlowick podezas swojego Zycia srednio zjada okolo ... ton poZywienia

a)5s ¢) 170

by 15 dy70

58. Diabetyk — jest to czlowiek chory na:

a} wirusowe zapalenie watroby ¢) wole endemiczng

b} cukrzyce d) osteoporozg

59, Migdzynarodowe Targi Zywnoéei i Produltéw Ekologicznych -BioFach odbywaja si¢ co
rolu w:

a) Norymberdze ¢) Brukseli

b) Poznaniu d) Paryzu

60. Podstawa programowania wsparcia vozwoju obszaréw wiejskich przez Europejski
Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarow Wiejskich na lata 2014- 2020 jest:

a) Plan Rozwoju Obszaréw Wiejskich ¢) Strategia Lizbonska

b) Plan Kopenhaski 2014- 2020 d) Strategia Europa 2020
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Blok: Zywienie ctiowieka i gospodarsiwo domowe
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Blok: Zywienie czlowicka i gospodarstwo domowe

Zadanie 1. Przygotuj jajko w koszulce. Przedstaw metody oceny SwieZosci jaj.

Punitacja:

1. Przygotowanie si¢ uczennicy do czynnoscl, przestrzeganie przepisow BHP 0- 2pkit.
2. Umigjetnosé oceny swiczoscel jaj 0- Spkt.
3. Dobor sktadnikow 1 sprzetu do przygotowania potrawy 0- Zpkt.
4. Umiejetno$¢ przygotowania wody 1 jajka do gotowania (0- 4pkt.
5. Umiejetnosé ugotowania i wyjecia jajka 0- 7pkt.
Razem 0- 20pkt.

Zadanie 2. Rozpoznaj rodzaj ciasta i omow zasade jego sporzqdzania.

Punktacja:

1.Umiejetno$é rozpoznania 1 znajomosé zasad sporzadzania ciasta drozdzowego 0- 4pkt.
2. Umiejetno$é rozpoznania i znajomos¢ zasad sporzgdzania ciasta biszkoptowego — 0- 4pkt.
3. Umiejetnosé rozpoznania 1 znajomosé zasad sporzadzamia ciasta kruchego 0- 4pkt.
4. Umiejetnosé rozpoznania 1 znajomos$é zasad sporzadzania ciasta francuskiego 0- 4pkt.
5. Umiejetnosé rozpoznania 1 znajomos¢ zasad sporzadzania clasta parzonego 0- 4pkt.
Razem 0- 20pkt.

Zadanie 3. Nakryj stol dla jednej osoby do positku, jesli bedzie podana:
e przekaska zimna: kurczak w galarecie, salatka grecka, wino biake wytrawne, woda
mineralna
o danie glowne: medalion, ziemniaki zapiekane, zestaw surowek (na oddzielnym
falerzyvku), wino czerwone wytrawne
o deser owoecowo - galaretowy, likier, kawa

Punktacja:

1. Umiejetnosé doboru talerzy, sztuécow, naczyn szklanych 0- 8pkt.
2. Umiejetno$é ustawienia talerzy, sztuécdw, naczyn szklanych 0- 8pkt.
3. Umiejetnose utozenia serwetki 0- 4pkt.

Razem 0- 20pkt.



